

# ИСКУССТВО КОММУНЫ

Издание Отдела Изобразительных Искусств Комиссариата Народного Просвещения.

Цена 50 коп.

№ 12.

Петербург, Воскресенье, 23 февраля 1919 г.

№ 12.

## К итогам музейной конференции.

(О воспитательной роли музеев)

Вопрос о воспитательной роли музеев довольно подробно разбирался на закрывшейся 18 февраля музейной конференции, но беспомощны и робки были как доклады, так и прения на эту тему. Детский залет.

Прежде всего, вопрос был поставлен самим целенным образом. Ни музейные деятели, ни ученые никак не могли отрешиться от широко распространенного заблуждения, будто бы народные массы (дело идет все время о народных массах, а не о пролетариате — и это уже показательно) не могут в настоящий момент стать сообщниками великой работы науки и искусства, а обязательно должны сперва присоединиться к наукам и искусствам непосредственно каких-то учебных и дидактических частниц. В этом смысле на конференции много говорилось о показательных выставках при музеях, о каких-то специальных рабочих и народных музеях, о пояснятельных лекциях и т. д.

Во первых, подобные разговоры уже не оправдания исторически. Мы знаем и Рескионский музей в Шеффилде и др. народные музеи Западной Европы, которые показали, что широкие массы одинаково охотно ловят, или даже спят, как в такого рода специальных так и в больших подлинных, научных музеях.

Во вторых, самая мысль построить специальный музей и обособить дело народного воспитания вытекает всегда из следующих не выдерживающих никакой критики соображений: народ — дети, а мы ученые, буржуазия — взрослые, след нам подобает их учить, если дело дошло до того, что они хотят учиться. Неверно. Народные массы, в особенности пролетариат — не дети, а очень даже взрослые, уже по одному тому, что они усвоили себе такую экономическую теорию, которая покрывает собой все экономические "науки" буржуазии; пролетариат не буржуазия и не захватчик классов, он приходит, чтобы доказать свое культурное превосходство; его нечего учить, он сам будет учить. Если при этом фактически "широкие массы" неизбежны в гробу, так на то они "широкие массы".

Масса всегда есть масса, и еще далее то время, когда она выйдет из своего экономического гнета, окажется за линии хотя бы среднего уровня культуры, и для этого прежде всего надо снять с нее этот экономический гнет. Измените условия материального существования, по иеззимайтесь буржуазной утопической филантропией и духе Сен Симона или Рескина. Это два. В третьих совершенно не доказано, будто зрелая часть пролетариата (не массы) не в состоянии принять науки и искусства в их последних достижениях. Разумеется, если мы будем требовать от все истории искусства от Адама и Эвы на перечет всех ошибок науки, начиная с халдейской астрономии, или средневековой ботаники, то многое мы не добьемся. Но и убежден в том, что развитому рабочему а, главное, интересующемуся совершение не надо знать Гафаззи, чтобы понять худ. творчество современности и системы Лавса, чтобы усвоить современную математику. Мало того, наука, в особенности же искусство, должна перестать никем не обслуживать потребителя: они должны войти в и, фактически, уже в значительной степени идти в общий творческий процесс, должны служить производителю. Давно пора бросить всякого рода судьи о нашем и нашем. Прогнил, мертв взгляд: науки и искусство вот здесь, в храме, а там стадо свиней с кромками господского обеда. Не хотим больше господ, будь то ученые или художники. Впрочем и сами ученые и художники уже давно из этого господства не претендуют.

Желание во что бы то ни стало, путем популяризации и всяких иными способами, насаждать quasi — науку и искусство, вошло в противоречие с теми стремлениями и взглядами, которые по этому поводу обна-

## „ИСКУССТВО КОММУНЫ“

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

Отдела Изобразительных Искусств Комиссариата Нар. Просвещения

Адр. редакции и конторы: Петроград, Исаакиевская пл., 9, уг. Почтамтской.

Секретарь принимает по вторникам, четвергам и субботам от 1—3 час.

ружаются среди наиболее серьезной и компетентной части конференции. Лучшие ученики Петербурга все время указывали на профессиональный характер науки и ее самостоятельное производящее значение. Всякого рода демагогические лозунги, откуда бы они ни исходили и какими бы физиологическими побуждениями не обосновывались — не находили серьезного сочувствия. И это понятно, поскольку дело идет об ученых с их давними и, в конце концов, передко горническими традициями. Менее понятно то обстоятельство, что некоторые представители коммунистической культуры своего мнения не разделяли. Для некоторых из них степень популярности того или иного музея являлась чисто-ли не основанием для его существования. Несомненно, интенсивность культуры той или иной страны может быть измеряется количеством посещаемости музеев, но из этого не следует, что искусственная популяризация может гарантировать рост культуры. Ведь это значительно обманывать и себя и других декораций заменять внутреннюю пустоту; именно, так и поступала и будет поступать всякая буржуазия, либо что же такое буржуазия, с точки зрения культуры, как не сплошная декорация; нам и этом отношении за нее гоняться как будто не пристало. Современный музей — это ученик института. Выводить современные европейские музеи из кукольщиков в "рево" всякого рода — это не равно что выводить современное государство из феодализма. Когда-то музеи были "рево", но уже давно они превратились иной характер — характер ученого вспомогательного аппарата. Так и следует смотреть на современные музеи, и это не только правильно с точки зрения самой науки и самих музеев, но и последовательно с точки зрения коммунистической культуры, определяющей, как основание всякой человеческой деятельности, профессиональную и научно-организованную подлинность.

И. Пунин.

## О кинематографе.

В истории искусства есть одна очень важная черта: наследование старинности переходит не от отца к сыну, а от дяди к племяннику.

Раскрывая скобки своей прозаической метафоры-аналогии.

Ларина средневековая не является прямой наследницей классической традиции, а происходит от младшей линии — народной песни, существовавшей и во времена расцвета классической эпохи в виде народного "младшего" искусства. Это доказывается канонизацией новых форм, старому искусству в его верхних слоях по известным, — рифмы. Развитие романа — это канонизация ниже "литературы" живущей традиции новеллы и анекдота.

Дело происходит так.

Нижняя старая форма, "высокое" искусство иначе в туниках. Ослабляет напряженность художественной атмосферы, — и вот начинается просачивание внее элементов канонизированного искусства, обыкновенно к этому времени успевшего выработать новые художественные приемы.

Проводя не изразец, и только аналогию, можно указать, что это явление похоже на смешу вдемен или

классов, обладающих культурной гегемонией. Современное культурное человечество не прямые потомки Симиро-акадеев.

Вот почему так опасно всякое опекание "старшим" слоем искусства "младшего". Здесь могут погибнуть прекрасные возможности. Прототип турбины был выше высокого развитого паровика, и прилезывать к ней можно было бы глубоко вредами, тормозящими прогресс делом.

Вот почему так больно смотреть на то, что делают с кинематографом, стараясь его переформировать во что-то "твёрдое" и "литерарное".

Старый театр, уже иссохший, старая литература уже пересыхающая, — взялись "длучшать" кинематограф. Не желая обидеть товарищей киноведов, и все же должен сказать, что это прежде всего напоминает апофеоза Николая I-го, когда всем создатам шли салюты одной мерки.

Особенно вредна опека, да еще не основанная на научном изучении опекаемого предмета, в государстве социалистической, в государстве — монополисте.

Очевидно входит наших киноведов основан на той предпосылке, что произведение состоит из формы и содержания, и данное содержание можно оформить различными способами. А поэтому можно любой литературный сюжет обработать в кино-фильму. А так как хронологически в "большом" искусстве вчерашнего дня представителем сюжетной литературы был "психологический и бытовой роман, то он и является прототипом литературной кино-ленты. Изготавливаются кинесценции старых романов и пишутся новые, сценарии по их образцу.

Между тем, предоставленный самому себе или в руках людей, желающих осознать формы, вытекающие из его технических (а следовательно и художественных) возможностей, кинематограф не только мог бы развиться сам, но мог бы стать заместителем нынешнего пересыхающего театра и в то же время обновил бы искусство вновь созданными формами.

Эти формы уже наметались. С одной стороны начали создаваться новые комедии масок (Макс Ландер, Глупышки), постоянные типы, переходящие без перегородок из одной ленты в другую. С другой стороны, кинематограф, в частности в американских лентах, явно тяготел к формам напоминающим структуру авантюрного романа (воихиевые, погони, захватывающая помощь и т. п.). Можно надеяться, что в Америке, благодаря механическому художественному производству, формы кинематографии продолжают создаваться хотя бы и сырьем виде, как материала поддающий еще осознанию.

Русская кинематография не имеет таких возможностей в десятках тысяч лент нашиновать формы окраинного искусства, должна особенно стремиться к тому, чтобы осознать уже начавшуюся кристаллизацию кинематографических форм, а не загонять тысячи метров пленки на производство психологических анализов и стихотворений в прозе, явно пристырочечных в чуждых глазу кинематографа.

Бороться с узкими кинематографом можно только овладев его формами, а не противопоставив ему безжизненных форм старого искусства, еще более обесценивших перемещением в чуждую им сферу.

Винсент Шалесон.





